

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Наркопреступность как угроза экономической безопасности

Научный руководитель – Долбилов Алексей Владимирович

Ромичева Ольга Игоревна

Студент (специалист)

Московский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации,
Факультет экономической безопасности, Москва, Россия

E-mail: olia_romicheva@mail.ru

Наркопреступность и наркомания в настоящее время относятся к числу одной из глобальных и острых проблем нашей страны. «По свидетельству представительств Организации Объединенных Наций эта проблема выдвинулась в один ряд с такими грозными проблемами, как мировая ядерная война и всемирная экологическая катастрофа» [1].

Потребление наркотиков, торговля наркотическими средствами и борьба с их незаконным оборотом в настоящее время приобретают масштабы, выступающие в роли угрозы национальной безопасности. Проблема массовой наркотизации населения и экспансии наркобизнеса на сегодняшний день считается одной из наиболее значимых для России.

На сегодняшний день идёт постепенное снижение числа наркопотребителей (с 8 млн. до 7,3 млн. человек.

Состояние преступности с 2011 г. начинается размеренно подниматься в сфере нелегального оборота наркотических средств, по сопоставлению с 2012 г. количество таких злодеяний увеличилось на 1,75 % (с 215,2 тыс. до 218,9 тыс. преступлений), в 2013 г. — на 5,7 % (до 231,5 тыс. преступлений), в 2014 г. - на 9,5 % (до 253,5 тыс. преступлений). Малозначительное понижение данных преступлений зафиксировано в 2015 г. (на 7,74 % — с 253,5 тыс. до 234,8 тыс.), а в этап января-октября 2016 г. количество преступлений и вовсе упало до отметки 153,5 тыс.

В январе 2017 года в 72 субъектах Российской Федерации отмечено снижение регистрируемых преступлений. Преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков выявлено 15,3 тысяч - на 48,2% больше, чем в январе прошлого года [2].

Борьба с наркопреступностью осуществляется исходя из общегосударственного комплекса мер, включающих себя, в том числе, и меры превентивного характера, нацеленных на подавление данного типа преступлений, в первую очередь, по выявлению и пресечению деятельности международных преступных группировок и организаций, связанной с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ [3].

Исходя из вышесказанного, можно выделить следующие методы государственной борьбы с наркопреступностью в Российской Федерации:

1. Усиление координации антинаркотической деятельности правоохранительных органов и специальных служб по противодействию наркобизнеса.
2. Выявление и пресечение организованных преступных организаций.
3. Дестабилизация экономических основ организованной наркопреступности, противодействие легализации (отмыванию) доходов, приобретенных незаконным путем.
4. Обнаружение мест вероятного изготовления наркотических средств и психотропных веществ, а также лиц, обоснованно подозреваемых в причастности к нелегальному изготовлению наркотиков, и организация их оперативного контроля.
5. Обнаружение и ликвидация с применением современных научно-технических средств незаконных посевов и источников природного произрастания дикорастущих

растений, содержащих наркотические средства и психотропные вещества, нелегальных лабораторий и оборудования, применяемых с целью противозаконного производства наркотиков.

6. Восстановление и возвращение в сельскохозяйственное обращение территорий, засоренных дикорастущими растениями, содержащими наркотические средства и психотропные вещества.

7. Подготовка и укрепление кадров государственных органов, участвующих в противодействии наркобизнеса.

8. Промышленное и научно-техническое перевооружение органов наркоконтроля и иных правоохранительных органов, исполняющих деятельность в области борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров адекватно существующей наркоугрозе.

9. Создание системы выявления новейших типов наркотических веществ с целью их систематизации и постановления проблемы о введении в перечни I, II, III Перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих контролю в Российской Федерации, утвержденного Правительством Российской Федерации.

10. Создание концепции идентификации изымаемых из незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ.

Ситуация потребления наркотиков на сегодняшний день остаётся одной из самых сложных и острых в современном мире. Наркопреступность продолжает активно развиваться, оказывая разрушающее воздействие на социальные и экономические сферы жизнедеятельности стран. Однако по анализу прошлых лет мы видим, что наркопотребление в последнее время начинает немного снижаться. Но наркодилеры тоже не стоят на месте, они придумывают все более изощрённые способы завлечения в эту сферу.

Антинаркотическая деятельность готова наращивать свои усилия для поиска решения глобальной проблемы наркотиков. В данной обстановке необходимо повышать совместные усилия на практических направлениях борьбы с наркопреступностью.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон "О наркотических средствах и психотропных веществах" от 08.01.1998 N 3-ФЗ.
- 2) Богомолов А. В., Климентенок Г. Г. Наркотизация населения как угроза национальной безопасности государства // Молодой ученый. — 2014. — №3. — С. 94-98.
- 3) Романова, Л.И. Наркопреступность: криминологическая и уголовно-правовая характеристика: учеб.-метод. пособие / Л.И. Романова. — 2-е изд. — Владивосток: Изд-во Дальневосточного ун-та, 2009. — 314 с.
- 4) Курченко В.Н. Противодействие незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ: уголовно-правовой и уголовно-процессуальный аспекты. СПб., 2014. С. 272.
- 5) <https://мвд.пф/reports/item/9548394/>